

Tradiții și superstiții

Ce trebuie să faci de Lăsata Secului ca să-ți meargă bine toată iarna

Pe 14 noiembrie, marți, se sărbătorește Lăsata Secului, cu o zi înainte de intrarea în Postul Crăciunului. În această zi, creștinii petrec alături de familie. De regulă, cuvântul sec, din sintagma „lăsatul secului”, este înțeles de noi că fiind sinonim cu uscat, fără grăsime, de post. În realitate însă, accentul nu trebuie să cadă pe mâncare, pentru că secul pe care îl lasă postul ortodox este lumesc.

TRADIȚII ȘI OBICEIURI

De Lăsata Secului pentru Postul Crăciunului, creștinii petrec alături de

familie. La masa de Lăsata Secului se strâng rudele apropiate sau prietenii și se desfată cu bucate gustoase: ciorbă, fripturi, plăcinte și vin.

Masa săbătorească este așezată la răsărit, lângă icoană, iar fața de masă este albă și în mijlocul ei se așază o pâine și sare. Mesenii gustă întâi o bucată de pâine înmuiată în sare, obicei tradițional care amintește de ospitalitatea populară.

De Lasata Secului se fac plăcinte cu brânză, se bea vin și se mănâncă friptură. Superstițiile spun că dacă pieptul găinii aduse la masă este gras, iarna va fi grea, viscolită și geroasă, iar dacă pieptul este slab se prevestește o

iarnă blândă și o vară rodnică. Se spune că nu e bine să arunci resturile de la masa de Lasata Secului decât spre Răsărit, altfel păsările vor ciuguli toată recolta de boabe.

Pentru a fi feriți de pagube, gospodinele trebuie să așeze oalele cu gura-n jos.

Lăsata Secului se ține ca apărare de boli, lovituri sau protejarea holdelor de grindină. De Lăsatul Secului se fac și ultimile nunți până la sărbătorile de iarnă, pentru că de pe 15 noiembrie,



începe Postul Crăciunului.

La Lăsata Secului, ușile și ferestrele caselor, dar și porțile gospodăriilor, sunt unse cu usturoi, pentru că spiritele rele să fie alungate. Uneori, relele se alungă și cu prin zgomote și împușcături. În ziua de Lăsata Secului se dau de pomană turte de mălai pentru morți și vii.

Brrrr! Băi, chiar vine frigul!

Deci, puneți mâna și scoateți TOATE hainele de iarnă de prin valize, șifoniere sau dulapuri! Vine iarna pe bune! Dacă până acum am fost gratulați termic cu temperaturi aproape primăvăratice, de acu' înainte e nasol. Spre sfârșitul lunii noiembrie, vom începe să suflăm în pumni și să înjurăm de zor că nu avem rașlete, căci dimineața ne vom găsi parbrizele înghețate!

Astfel, în Dobrogea, media temperaturilor maxime va scădea semnificativ, de la 18 grade în 14 noiembrie până la 8 grade în jurul datei de



18 noiembrie. În intervalul imediat următor, valorile medii diurne vor crește până în data de 21 noiembrie, când media maximelor va fi de 11 grade. Apoi se va răci ușor. Media minimelor va scădea după data de 14 noiembrie, iar în 19 noiembrie va fi de 3... 4 grade. În intervalul 20 - 26 noiembrie, mediile temperaturilor minime vor oscila ușor între 3 și 5 grade. Probabilitatea de ploaie slabă va fi în creștere după data de 15 noiembrie. Desigur, constanțenii au și un bonus, vântul. Chiar dacă nu va fi foarte puternic, vântul sporește senzația de frig și noi de

asta vom avea parte.

Pentru cine vrea să meargă la munte... e cu minus!

În Valea Prahovei, temperaturile maxime, cât și cele minime vor fi în scădere. Media maximelor va coborî de la 8... 9 grade în primele două zile până la 0... 1 grad în a doua săptămână, iar a minimelor de la 1... 2 grade până la -5... -4 grade. Trecător vor fi precipitații slabe aproape în fiecare zi, în primele zile predominant sub formă de ploaie, apoi mai ales lapoviță și ninsoare.

CONSTANTA
OVIDIUS
2017

FESTIVALUL MONDIAL DE ARTE ȘI INTERCULTURALITATE OVIDIUS
1 AUGUST - 14 NOIEMBRIE 2017

14 NOIEMBRIE 2017, ORA 18.00
GALA FINALĂ A FESTIVALULUI MONDIAL DE ARTE ȘI INTERCULTURALITATE OVIDIUS ȘI LANSARE FILM „OVIDIUS”

50 DE ANI DE LA ÎNFRĂȚIREA ORAȘELOR CONSTANȚA ȘI SULMONA
TEATRUL NAȚIONAL DE OPERĂ ȘI BALET OLEG DANOVSKI CONSTANȚA

PROIECT FINANȚAT DE
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI
CONSTANȚA

PARTENER PRINCIPAL
UNIVERSITATEA
OVIDIUS

Conform mass-media din Turcia

Gică Hagi și Gică Popescu ar putea prelua un club din Turcia

Jurnaliștii turci i-au surprins pe Gheorghe Hagi și Gheorghe Popescu la Izmir, unde liderii „Generației de Aur” ar conduce discuțiile pentru preluarea unui club de tradiție din Turcia. „Gică Hagi și Gică Popescu au venit la Izmir pentru Karsiyaka”, au anunțat CNN Turk și Haberturk, care au discutat, luni, despre posibilitatea ca foștii mari jucători Hagi și Popescu să se implice în noul proiect de la Kariyaka SK, echipă de tradiție din Turcia, care în acest moment evoluează în al treilea eșalon.

Potrivit informațiilor oferite de jurnaliștii turci, Hagi și Popescu au ajuns duminică dimineață la Izmir, unde au fost întâmpinați de o mașină a lui Multu Altug, președintele de la Karsiyaka. Acesta le-ar fi oferit informații despre stadiul proiectului, iar în spatele încercării de revitalizare a echipei s-ar afla Mikhail Prokhorov, un miliardar rus cu o avere de peste nouă miliarde de dolari și care deține 80% din echipa americană de baschet Brooklyn Nets. Momentan, detaliile despre rolul celor doi foști mari internaționali români în afacere sunt puține, dar turcii scriu că Hagi și

Popescu au fost autorizați să poarte negocierile.

Aflată pe ultimul loc în liga a



Popescu și Hagi au fost, duminică, la Izmir

treia din Turcia, cu doar cinci puncte în 12 etape, Karsiyaka FK este un club fondat în anul 1912, fiind unul dintre cele mai vechi din Turcia. În ultimele decenii, însă, performanțele au lipsit, iar Karsiyaka nu a mai jucat în prima ligă din Turcia din 1996.

Adrian LUNGU
adrian.lungu@telegrafonline.ro